诊改工作简报

2017年第3期总第3期

长沙民政职业技术学院诊改工作办公室

2017年11月30日

11月,二级院部、职能部门在学校统一部署下有序开展诊改工作,学校、专业、课程、师资、学生等五个层级诊改工作有序推进。

一、建设与质量整体运行工作

1、学习贯彻党的十九大精神,明确新时代的新使命新任务

党的十九大报告指出,"建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先位置,深化教育改革,加快教育现代化,办好人民满意的教育",强调"完善职业教育和培训体系,深化产教融合、校企合作"。11月份,学校党委积极开展主题学习会,认真学习贯彻党的十九大作的精神,深刻理解以习近平同志为核心的党中央对办好中国特色高等教育的重要指示和战略谋划,以时不我待的责任感、使命感和紧迫感,坚持社会主义办学方向,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,勇敢地肩负起时代赋予中国教育事业前所未有的光荣使命,加快推进卓越校建设,加快推进争创"双一流"建设步伐。

2、开展教育阳光平台建设管理工作,编写两个报告

根据学校章程规定的实行"党务公开"、"校务公开"和"信息公开"制度,依法接受监督。一是开展教育阳光平台建设管理工作,11月份平台收件22件,已全部回复处理归档,回复处理率100%;二是编写发布学校2016-2017学年信息公开报告;三是按照湖南教育政务网站工作考核实施方案要求,认真对照考核标准,做好网站建设和管理工作,11月份编写学校2017年度教育政务网站工作报告。

- 3、结合人才培养状态数据进行自我诊断
- 11月,学校完成 2017年人才培养状态数据填报工作并上报教育部。科研处根据诊改工作推进需要,从今年数据平台中选取重要指标数据,与学校 2016 平台数据、全国示范校中位数、同类校中位数,全省高职校中位数等进行对比,编制《学校 2017年人才培养工作状态数据对比分析表》,并发给各诊改专项小组,要求各小组依据 2017年人才培养状态数据,结合分析表做好学校、专业、课程、教师、学生等层面的自我诊断和目标修正工作,并根据自我诊断结果出台相应的改进措施。

二、专业质量诊改工作

11月份开始,学校与中兴通讯集团围绕三院一中心校企合作框架,依托中兴通讯集团在网络通讯、智慧城市、手机终端等 ICT 类的设备制造、集成应用方面研发、制造、应用、运营、维护整个产业链优势资源,结合我校民政行业背景,重点选取电子信息工程学院物联网应用技术、应用电子技术、软件学院计算机网络、移动互联、云计算五个专业作为深度校区合作专业。经相关院系领导、专业教师与中兴通讯集团企业专家多次讨论沟通与论证,初步完成人才培养方案、专业标准的修订工作,以及企业课程植入,根据工作岗位制订实习实训基地建设方案等专业课程建设工作,旨在培养服务于智慧城市、智慧民政、智慧医疗、智慧养老领域的信息技术、物联网应用、应用电子类技术技能型人才。

(教务处马佩勋供稿)

三、课程质量诊改工作

- 1、实现三个对接,开发优质课程教学资源
- 11月份, 教务处完成了课程标准的审核, 并对课程的建设提出了以下要求: 一是课程建设内容与行业企业标准相对接; 二是课程建设内容和国家(行业)标准对接; 三是课程建设与信息化技术融合。
 - 2、开展中期教学检查,紧抓课堂教学质量不松懈

学校于第 10-13 周展开中期教学检查,并将检查结果进行了通报。通过校领导深入所联系教学院部开展教学调研、各职能部门安排专人对教学情况进行巡查、各二级学院对本院内的教学情况进行督查、各教学督导对全校教师进行听课检查等方式,对课堂教学内容、教学方法、教学秩序等进行指导,对课堂教学质量形成了有效监控。

- 3、加强教师新技术应用培训,提高教师教育教学能力
- 11月28日下午学校邀请威爱教育创始人、CEO 孙伟博士在影剧院作"虚拟现实-正在发生中的教育革命"专题讲座,孙伟博士介绍了虚拟现实世界前沿技术,列举了虚拟现实技术对众多领域产生的影响,阐述了虚拟现实技术在教育教学中的应用,并通过大量的教学实例和实操演示为老师们展示如何基于现有的教学模式,应用虚拟现实技术和手段有效开展课堂教学、实训以及创新创业,为老师们有效地参与到虚拟现实学科的前沿研究和技术应用活动中开启了一扇门。

(教务处谢丽琴供稿)

四、师资质量诊改工作

为进一步改善学校师资队伍结构,根据教育部等部门《关于切实加强有关内地民族班学生教育管理服务工作的若干意见》文件精神,学校已于11月下旬向上级主管部门申报了少数民族专职辅导员公开招聘计划。此次招聘实施将切实缓解学校少数民族专职辅导员短缺问题,进一步加强学校少数民族学生教育管理服务工作。

(组织人事处孙杰供稿)

五、学生全面发展诊改工作

1、以学生社团为载体,引领学生思想政治教育工作

学校坚持用爱心文化、中国传统文化来打造特色品牌社团式, 让学生社团成为引领学生思想政治教育的一个重要阵地。11月,我 校留守儿童关爱协会等三个校级社团荣获湖南省高校"百优社团" 荣誉称号,学校获优秀组织奖,我校艺术团在省第五届大学生艺术 展演活动中获三个一等奖,四个二等奖,同时学校获得优秀组织奖。 2、注重学生心理健康,推进心理健康教育工作

11月,学校与省第二人民医院联合举办"仁爱、携手、服务"大学生心理健康公益巡诊活动,围绕大多数同学关心的问题,给学生辅导和帮助。积极开展学生心理普查工作,对普查的数据进行统计分析,为每位新生建立一份心理成长档案,结合学生心理特点提供指导与帮助,进一步把稳了学生心理健康的底线,保障了学生的健康成才。在湖南省心理卫生协会大学生心理咨询专业委员会第十二届学术年中我校被评为 2016-2017 年度湖南省高校心理健康教育先进单位。

(学生工作处舒涛供稿)

六、诊改平台建设工作

1、完善与论证数据中心方案,加快诊改平台数据中心建设

11月,财务处、信息中心组织湖南大学、湖南师范大学及学校软件学院信息化建设专家对《长沙民政职业技术学院大数据平台》进行论证,信息中心根据专家意见整改了数据中心技术参数,现已进入招标流程。

2、开展学校现有信息系统业务梳理,为数据中心建设打下良好基础。

根据诊改平台数据中心建设需求,信息中心组织全部技术人员 对学校现有21个业务系统,进行业务梳理与数据结构等文档的撰写, 为学校一站式门户与数据中心建设打下了良好的基础。

(图书信息中心李成供稿)

主 审: 刘洪宇 唐春霞

主 编: 戴香智

副主编: 王开生 刘亚琴 马佩勋 谢丽琴 胡业权 雷翔霄 雷军环

责 编:鲁妍希